

RENAȘTEREA

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE
A VADULUI, FELEACULUI, GEOAGIULUI ȘI CLUJULUI

Redacția și Administrația:
CLUJ.
Strada Iuliu Maniu Nr. 36

APARE ODATĂ PE SĂPTĂMÂNĂ

Abonament: 150 Lei la an.

Redactor responsabil:
Dr. SEBASTIAN STANCA
Telefon 13-74

Academia teologică din Cluj

— Comunicat oficial —

No. 4141.

Pentru primirea studenților în Academia teologică din Cluj prin aceasta se deschide concurs cu termenul de 1 Septembrie a. c.

Conform noului regulament Academia va avea cursuri de patru ani. Având în vedere că studenții teologici au să asculte anumite studii la Universitatea din Cluj, se vor primi numai candidați absolvenți ai școalelor secundare cu examen de bacalaureat și în mod excepțional candidați cu opt clase de liceu cari se obligă a trece în cursul anului examenul de bacalaureat.

Candidații cari doresc să fie primiți vor înainta Consistorului nostru o cerere scrisă cu mâna proprie anexând în original următoarele documente:

- a) actul de botez dela oficiul parohial;
- b) atestatul de maturitate sau de absolvire a clasei a opta;
- c) atestat medical prin care să se constate integritatea spirituală și corporală a petentului;
- d) declarația petentului subscrisă de părinți sau tuteri că după absolvirea cursului teologic va intra în slujba diecezei cel puțin cinci ani de zile, la din contră vor restitui fondului seminarial toate spesele de întreținere precum și bursele primite;
- e) candidații înscrși în institutele teologice din altă eparhie vor prezenta act de slobozenie dela chiriarhul respectiv.

f) concurenții fără examen de bacalaureat dau o declarație că vor trece acest examen în cursul anului.

Cererile instruite cu aceste documente se vor înainta Consistorului până la 1 Septembrie.

Cereri intrate după acest termen nu se vor lua în considerare.

Cei primiți se vor prezenta la înscriere în 27—30 Septembrie. Toate taxele de înscriere laolată fac 100 lei, dela cari nu poate fi scutit nimenca.

Examenele supletorii de corigență se fac la 1 Oct.

Cursurile se încep la 2 Octombrie.

Pentru întreținerea în internatul Academiei studenții vor avea să solvească o taxă anuală de 4000 lei. Intru cât se vor putea exopera burse sau ajutoare extraordinare de aceste vor beneficia studenții la timpul său.

Fiecare student va aduce cu sine cel puțin patru schimburi de rufe în stare bună.

Dela data înmatriculării studenții intră în toate drepturile și datorințele statorite de regulament.

Nici un student nu poate cerceta în acelaș timp ca student ordinar, alte institute de învățământ.

Studenții sunt obligați să locuiască în internatul institutului și să se conformeze normelor stabilite de regulament.

La înmatriculare fiecare este obligat a se prezenta în persoană cu documentele originale.

Atragem atenția preoțimei noastre asupra acestui comunicat și o rugăm să îndemne tinerii absolvenți de licee ca să între în această școală, care le poate deschide prospecte frumoase de viitor. Consistorul va căuta să le facă toate înlesnirile posibile.

Cluj, din ședința Consistorului ca senat bisericesc, ținută în 8 Iulie 1925.

Laurențiu Curea m. p.
secretar.

Nicolae m. p.
episcop.

Serbările dela Brașov

Zilele de 27—29 Iunie a. c. vor rămânea de pomenire în analele liceului „Andrei Șaguna” din Brașov. Cu prilejul serbării jubilară a împlinirii celor 75 ani de existență liceul, acest focar de cultură națională și-a deschis larg porțile ca să-și primească pe toți foștii săi elevi din toate colțurile țării ca să se bucure și ei de bucuria vechei lor „Alma Mater”.

Sute de foști elevi ai acestui liceu au alergat ca să-și aducă omagiile lor de recunoștință școlii, în care și-au făcut educația și să-și plece smerit genunchii în fața mormintelor foștilor lor îndrumători, ce-și dorm somnul cel vecinic în diferitele cimitire ale Brașovului.

Serbările acestea au fost un adevărat praznic al recunoștinței, pentru că s'a dovedit că toată lumea și-a dat seama, ce a însemnat și ce rol a jucat acest liceu, în viața culturală a românilor de pretutindenți, în decursul celor 75 de ani de existență.

Și a fost dovada cea mai strălucită de dragoste, ce acest institut de cultură a știut s'o inspire în decursul anilor în sufletul elevilor săi.

Păcat că timpul ploios care s'a menținut permanent n'a lăsat ca aceste serbări să se manifeste în toată splendoarea în care au fost contemplate.

Au luat parte la serbări I. P. S. Metropolitul Nicolae din Sibiu, dl Octavian Goga, Nic. Iorga, guvernul țării, reprezentat prin patru miniștri: dnii Dr. Anghelescu, Al. Constantinescu, Al. Lapodatu, Tr. Moșoiu și o mulțime de alte persoane distinse.

Sâmbătă dim. a sosit I. P. S. Metropolitul întâmpinat fiind la gară de toate notabilitățile orașului. A vorbit dir. Dr. Iosif Blaga. Tot atunci au sosit și miniștrii și alți fruntași.

Intr'un lung convoiu de automobile și-au făcut intrarea în oraș oaspeții, până la biserica ortodoxă română din Cetate, unde au asistat la un scurt serviciu divin.

La orele 6 seara dl Nicolae Iorga a ținut în sala festivă a liceului, în prezența unui numeros public, o conferință despre „Trecutul liceului Andrei Șaguna”.

După conferință un cor uriaș, sub conducerea prof. N. Oancea și cu acompaniamentul muzicii militare, a cântat în fața liceului, imnul ocazio-

nal al regretatului Gh. Dima: „Cantata” și tradiționalul cântec studentesc „Gaidcamus”.

La 9 ore seara s'a făcut retragerea cu torțe.

Duminecă dim. s'a făcut în biserica Sf. Nicolae serviciul divin și parastasul pentru profesorii reșoși, oficiate de I. P. S. Metropolitul. A predicat protop. Dr. Iosif Blaga.

La ora 11, s'a făcut desvelirea monumentului directorului Virgil Onițiu în cimiterul din Groaveri. A vorbit profesorul Axente Banciu.

Sub prezidenția I. P. S. Metropolitului s'a ținut apoi o sedință festivă în sala liceului. Au rostit cuvântări frumoase I. P. Sa, dnii Miniștrii Al. Constantinescu, C. Angelescu și Tr. Moșoiu, apoi canonicul Macavei în numele Blajului, Dr. Sextil Puscariu în numele Academiei, Vas. Goldiș în numele Așteii, Dr. Ion Lupas în numele Universității din Cluj, Clinciu în numele profesorilor secundari, Dr. Schwel din partea orașului și Mihai Popovici în numele foștilor elevi și Dr. Gh. Micu în numele studenților macedoneni.

Cu acest prilej dl ministru Angelescu a declarat că guvernul ia asupra sa toate sarcinile de întreținere și propășire, conservându-i actuala organizare. Pune la dispoziția acestei instituții suma de un milion lei pentru nevoile trecutului.

Dl ministru Constantinescu a făcut o donație de 200 mii lei pentru elevii cari se vor dedica studiului agriculturii. Dl Clinciu a oferit 50 mii lei, dl senator Ignat Mircea 50 mii lei, iar preotul Ion Maximilian din Brașov Stupini întreaga sa avere în preț de aproape un milion a donat-o prin testament acestei școale, la care și-a făcut studiile.

I. P. S. Sa Metropolitul, plăcut surprins de această știre, distinge îndată pe acest cucernic preot cu dreptul de a purta brâul roșu, oferindu-i brâul în fața publicului.

Tuturora le mulțumette în cuvinte calde și pătrunzătoare, directorul liceului dl Dr. I. Blaga.

La orele 3 a avut loc în saloanele Cercului Militar și restaurantul „Transilvania” câte un banchet de câte 500 de tacâmuri.

Seara la orele 9 s'a dat în „Teatrul Național” un mare festival aranjat numai cu concursul foștilor și actualilor elevi ai liceului.

Cu acest prilej a ținut dl Bogdan-Duică o conferință despre „Intermeietorii liceului și des-

pre meritele profesorilor, cari au predat la acest liceu”.

Luni, în locul excursiunii tradiționale la Poiana, au ținut secțiile Astei o sedință festivă sub prezidiul dlui Vasile Goldis. Dl prof. Dr. Ion Lupas a făcut clogiul foștilor elevi ai liceului cari s'au manifestat prin lucrări, iar dl prof. Ghibu o dare de seamă despre activitatea secțiilor

Cu acestea s'au terminat înălțătoarele festivități jubilare ale liceului „Andrei Șaguna” din Brașov, festivități cari au alcătuit un eveniment cultural în istoria țării noastre întregite.

Pentru „Unirea” din Blaj

Anul 1925 a dat ocaziune întregii lumi creștine de a prăznui împlinirea alor șasesprezece secole dela primul sinod ecumenic, ținut la Niceea în anul 325.

Biserica ortodoxă română, azi cea mai chemată să reprezinte c demnitate ortodoxia, s'a gândit cum să prăznuiască cu cinste acest eveniment. În acest scop s'a lansat ideea organizării unui pelerinaj la locurile sfinte, îndeosebi la Ierusalim. Cei cari au lansat această idee s'au gândit asupra greutăților ce vor avea de întâmpinat. Au cunoscut greutățile de transport și mai ales posibilitatea de găzduire a orașului Ierusalim. De aceea, pentru a nu face o excursie pripită și nereușită, au fost nevoiți să supună unui studiu amănunțit întreg planul pelerinajului.

Acum planul excursiei s'a publicat cu date amănunțite într'un circular dat de Consistorul ortodox din Sibiu și dupăcum sunt informat numărul excursioniștilor este deja complet.

Nu putem însă trece cu vederea ținuta direct ostilă a „Unirei”, organul oficios al Mitropoliei unite din Blaj. De când s'a vorbit de acest pelerinaj „Unirea” n'a avut decât vorbe de batjocură la adresa acelor, cari voiau să viziteze locurile sfinte.

În fiecare număr al acelei reviste poți citi cele mai urâte ironii și batjocuri la adresa bisericii ortodoxe. Bineînțeles totdeauna fără iscălitură.

Subsemnatul care am cercetat cu diferite ocaziuni Blajul, cunoscând foarte mulți bărbați de ai bisericii unite, oameni de adevărată valoare, întregi și cinștiți, am rămas adânc con-

sternat în fața celor apărute în gazeta dela Blaj.

Nu mi-l pot închipui nici pe unul din oamenii pe cari îi cunosc în Blaj în rolul de autor al articolelor necuviincioase adresate bisericii noastre ortodoxe. Cu toate acestea gazeta apare în Blaj și nu am citit nici un rând de desaprobare din partea vre-unui blăjan.

Pentru a nu pluti bănuiala asupra multora, pe cari îi știm buni și drepecți la judecată și pentru a ne putea lămuri reciproc și a putea discuta cu toată seriozitatea asupra acestei chestiuni, rog pe dnul din redacția „Unirei”, autorul articolelor pomenite, că dacă voește să stăm de vorbă obiectiv și icinstit, să binevoiască a-și iscăli numele, precum o fac și eu.

Pr. *Patriciu Curea.*

Averile bisericesti

No.. 3449—1925.

ORDIN CIRCULAR

Către P. O. oficii protopopești și parohiale din Eparhia Cluj.

În conformitate cu concluzele Sinodului nostru Eparhial No. 22 din 27 Aprilie a. c. privitoare la averile parohiale, Consistorul dispune spre știre și conformare următoarele:

1. În inventare și în consemnarea avcrilor bisericesti, cari se compun și astern anual Consistorului, să se ia ca normă unitară de prețuire:

- a) la realități: de 16 ori venitul lor cadastral;
- b) la biserici și utenziliile lor: prețul lor de cost, din care, la cele deteriorate prin folosință se va scădea 10%.

2. Averile bisericesti, cari până acum, și azi sunt luate la cartea funduară ca averi ale scoalei confesionale, să se încorporeze la averile proprii bisericesti prin transcriere formală pe biserică. Unde occură acest caz comitetele parohiale vor lua de urgență concluze pentru transcrierea averilor școlare pe biserică spre aprobare și le vor înainta aici pe calea ierarhică.

3. Unde ne lipsește biserică și casa parohială, ori acestea nu corsepond cerințelor de azi, comitetele parohiale să facă demersurile necesare pentru edificarea ori renovarea acestora. Edificiile școlare ale bisericilor, dacă acelea sunt

disponibile și nu sunt reclamate și ocupate în serviciul școlii de stat, să se transformeze în case parohiale.

4 Impozitul după averile bisericesti, respective după sesiunile parohiale și cantorale, au să-l achite uzufructuarii adecă preotul și cantorul, rămânând în sarcina parohiei impozitul caselor parohiale, cantorale, prețul de răscumpărare a pământurilor de orice natură dobândite prin reforma agrară și impozitul pământurilor ce le folosește însăși biserica.

Spre știre și orientare în chestiunea acestor impozite către stat, reproducem aici dispozițiunile mai însemnate ale Legii pentru unificarea contribuțiilor directe, și ale Instrucțiunii pentru aplicarea ei, azi în vioare, începând din 1 Aprilie 1923.

Art. 3 spune: „Sunt supuse unui impozit de 12% pe numele proprietarilor, uzufructuarilor sau titlurilor oricărui alt drept real de folosință, veniturile proprietăților funciare aricole sau celor asimilate lor, constatate conform prevederilor prezentei legi”.

Instrucțiunile relative la aplicarea legii în §. 5 alinea a) adaos nou spun:

„Pământurile proprietatea parohiilor date în mod gratuit spre folosință preotului, fie că acesta cultivă singur pământul, fie că-l arendează, se consideră ca fiind exploatate în regie. Preotul având folosința gratuită a pământului nu poate fi considerat ca un arăndaș propriu zis, ci venitul încasat de el poate fi tratat ca și cel al unui uzufructuar și deci impunerea se face pe numele parohiei cu cota de 12% plus aditionalele de 8% (total 20%), iar plata impozitului cade în sarcina preotului, care folosește pământul. Preotul neputând fi considerat ca un arăndaș nu poate fi impus la impozitul comercial.

Pământul aparținând școlilor și bisericilor și care este destinat a fi arendat este supus la impozitul agricol de 14% plus aditionalele de 8%, iar preotul sau învățătorul care plătește arănda se consideră ca un arendaș și supus la impozitul comercial”.

Observare: Acest impozit s'a stabilit pe un period de 5 ani începând din anul 1923 asupra valorii locative a pământului (media venitului), care rămâne nemodificată până la finea anului 1927.

Art. 17. alinea b) din lege spune, că „sunt scutite de impozitul pe clădiri: Clădirile paro-

hiale ale culturilor religioase întreținute de Stat, cari nu produc nici un venit și cari s'au bucurat până în prezent de asemenea scutiri”.

Instrucțiunile, în § 28, spun:

„Clădirile parohiale ale culturilor religioase, scutite conform art. 17 alinea b) sunt clădirile bisericesti, fie acelea ocupate de preoți sau de personalul bisericilor, fie de școlile întreținute de aceste parohii, întrucât satisfac condițiunile de mai sus, urmând a fi impuse clădirile sau părțile din clădiri închiriate spre locuință altor persoane ori pentru exercitare de comerț. Legea pune condițiunea ca și până acum asemenea clădiri să se fi bucurat de asemenea scutiri, în scop de a preciza, că cele ce se vor ivi de acum încolo sunt cuprinse la punctul a) din Art. 17, care prevede dispozițiuni mai generale, în afară de cele ce se vor găsi scutite la aplicarea legii în condițiuni excepționale”.

Instrucțiunile adaos la § 27: „Clădirile aparținând instituțiilor private și ocupate de școli, orfeline etc. servind unui scop de utilitate publică și neproducând venituri nici unei persoane, întrucât veniturile ce s'ar realiza din taxele școlare sau altele sunt întrebuințate pentru a acoperi cheltuielile școlii, reparațiunile imobilului, iar ceea ce rămâne se întrebuințează tot în scop de utilitate publică, sunt scutite de impozitul pe clădiri”.

„*Veniturile preoților și învățătorilor* din taxele stolare (botez, nuntă, înmormântare, slujbă, produse agricole în natură etc.) întrucât aceste servicii n'au caracter de continuitate și asupra lor nu se poate aplica impozitul pe salarii, neputându-se reținea și vărsa impozitul de cei cari plătesc aceste venituri, adică de credincioșii bisericeii, astfel aceste venituri se impun anual pe numele preotului și învățătorului conform Art. 48 din legea contribuțiilor directe la *Impozitul profesional* cu cota de 8% plus aditionalele de 4% — total 12%. Bine înțeles, că venitul din uzufructul proprietății de pământ fiind impus la impozitul agricol nu mai poate fi supus și impozitului profesional.

În cazurile de impuneri contrare dispozițiilor de mai sus, organele parohiale să remonstreze.

Când biserica aranjează petreceri (concert, teatru) în scopurile sale culturale, educative, filantropice, să ceară dela perceptorat reducerea taxelor pe spectacole dela 32% la 10%, favor de care se bucură deja comitetele școlare

și pe care l-am cerut și noi dela On. Minister al Finanțelor pentru biserici, dar încă nu ni s'a răspuns.

Cluj, din sedința Consistorului eparhial, ca senat epitropesc, ținută la 19 Iunie 1925.

Consistorul.

Casele parohiale

No. 3468—1925.

ORDIN CIRCULAR

Către P. O. Oficiu protopopești și parohiale
din eparhia Cluj.

Sinodul nostru eparhial, plecând dela convingerea, că delăturarea inconvenientului lipsei de preoți peste tot și în special de preoți cât mai bine cvalificați, devotați și însuflețiți în munca ideală de refacere și consolidare a bisericii atârnă și dela soluționarea cât mai grabnică și norocoasă a problemei zidirii de case parohiale, prin concluzul său No. 44 din 28 Aprilie a. c. obligă comunele bisericesti să-și edifice case parohiale, după un tip model, și deplin corespunzătoare cerințelor vremii de azi precum și necesităților familiare și oficiale ale preotului.

În temeiul acestui concluz dispunem ca chestiunea zidirii caselor parohiale să se facă obiect de studiu și dezbateră serioasă în comitetele parohiale din anul curent. Acestea vor preciza, în concluzele ce le vor lua, și le vor promova aici, până la finele anului curent, pe calea oficiilor protopopești concernente, dacă:

1. Este casă parohială? De când? Din ce construită (peatră, lemn)? E deplin corespunzătoare? Intru cât nu-i corespunzătoare, în ce privință nu corespunde? Sunt mijloacele materiale recerute pentru aducerea ei în ordine? Ce măsuri s'au luat în scopul acesta?
2. Dacă nu-i casă parohială: are parohia locul potrivit, unde s'o edifice? L-a cerut și obținut prin reforma agrară? Are fondul necesar ori a făcut repartiția cuvenită în scopul acesta?

Actualul preot își are casa sa proprie, ori unde locuiește de prezent?

Spre orientare comunicăm, că planul tip de edificare a caselor parohiale. Consistorul îl pune la dispoziția fiecărei parohii, care edifică și îl cere.

Cluj, din sedința Consistorului eparhial, ca senat epitropesc, ținută la 19 Iunie 1925.

Consistorul.

Donațiile făcute bisericilor în anul 1925

No. 3447—1925.

ORDIN CIRCULAR

Către P. O. officii protopopești și parohiale
din Eparhia Clujului.

Sinodul eparhial, prin concluzul său No. 22 din 27 Aprilie a. c., a luat act cu deosebită satisfacție despre frumoasa manifestare faptică a spiritului de jertfă al credincioșilor bisericii noastre în donații făcute bisericilor noastre cari în cursul anului 1924 s'au ridicat la suma de lei 3.301.554 și 81 bani și atât sinodul cât și Consistorul își țin de plăcută datorie a exprima pe această cale distinsilor donatori vii mulțumiri pentru jertfele pilduitoare depuse pe altarul bisericii.

Prea cucernicii protopopi și preoți sunt poftiți a transmite aceste mulțumiri donatorilor, în parte și în biserică.

Cluj, din sedința Consistorului eparhial, ca senat epitropesc, ținută la 19 Iunie 1925.

Consistorul.

Fondul de pensuni eparhial

No. 3469—1925.

Aducem la cunoștința on. preoțimi, că Sinodul nostru eparhial, — cu considerare la faptul că și preoții sunt încadrați cu datorii și drepturi în legea generală a penziunilor statului, care lege intră în vigoare la 1 Oct. a. c., — prin concluzul său No. 45 din 28 Aprilie a. c. a decis, ca în interesul preoțimei eparhia să-și mențină și administreze singură fondul său de penziuni, dar adus în concordantă deplină cu legea penziunii statului. În scopul acesta Consistorul va pregăti și înainta proximalui Sinod eparhial un proiect nou de statut, rămânând nână atunci în vigoare în mod provizor Statutul votat prin concluzul sinodal No. 59 din 1924 publicat în No. 3 al „Renasterii” din a. c. și instrucțiunea pentru aplicarea acestui fond No. 1524—1925, publicată în No. 17 din a. c. al „Renasterii”.

On. preoțime și toți membrii fondului de penziuni se fac atenți, ca de pe acuma să-și adune toate actele privitoare la chestiunea aceasta, adică atestatele de serviciu, libelele de solviri

s. c. ca atunci, când vor fi reclamate, să ni se poată înainta îndată și în deplină ordine.

Cluj, din sedința Consistorului eparhial, ca senat episcopesc, ținută la 19 Iunie 1925.

Consistorul.

ȘTIRI

MAIESTĂȚILE LOR Regale și Regina plecând în străinătate s'au oprit și în Paris, unde au vizitat expoziția de artă românească. Legația română și colonia română le-a făcut o grandioasă primire.

* * *

AVIZ OFICIAL. Toți acei preoți, cari împlinesc în decursul anului 1925, 5, 10 15, 20 de ani de serviciu bisericesc sau școlar, vor înainta Consistorului prin oficiile protopresbiterale până la data de 15 August 1925, cererea pentru recunoașterea unei noi gradatii la salar cu incepere dela 1 Ianuarie 1926.

Ceice nu înaintează această cerere, în termenul de mai sus, nu vor fi luați la buget cu această gradatie pe anul 1926.

La cerere se acelu atestate de serviciu cu date precise, despre toți anii serviți.

Consistorul eparhial.

* * *

Banchet în onoarea P. S. S. episcopului militar. Intelectualii români din societatea Sibiului s'au întrunit în ziua de 24 Iunie la masă comună în hotelul Bulevard în onoarea P. S. S. episcopului militar Dr. Ion Stroia. Au luat parte 62 persoane. Au ținut toaste I. P. S. Metropolitanul, generalul Dragu, dir. Dr. Vasile Bologa și Dr. Preda urând noului episcop activitate rodnică în noua demnitate. Tuturora le-a mulțumit P. S. S. episcopul Dr. I. Stroia, în cuvinte calde și bine simțite.

* * *

Examen de calificatie. Vineri în săptămâna trecută s'a ținut la Consistorul nostru examenul de calificatie al primilor absolvenți ai institutului nostru teologic. S'au prezentat 12 absolvenți. Au obținut nota „foarte bine” opt candidați: Teodor Ciurus, Ion Popescu Arges, Ion Popescu Dumbrava, Laurențiu David, Stoian Rusu, Alexandru Dragomir, Gheorghe Stan și Dumitru Sângeorzan; nota „bine” patru candi-

dați: Octavian Chirilă, Pompei Omiga, Alexandru Perhaița și Virgil Șeulean.

* * *

† *Gavriil Todoruț* preot ortodox în Butene, tatăl diaconului și funcționarului nostru Aurel Todoruț, a reposat în 3 Iulie în vârstă de 70 ani după ce a servit la altarul Domnului timp după 42 ani. În veci pomenirea lui.

* * *

Prefectul poliției din Cluj, col. Boerescu a fost absolvat și în locul lui a fost integrat din nou dl Ovidiu Gritta.

* * *

Nebunia automobilelor. În săptămâna trecută s'au întâmplat una după alta cinci nenorociri mari cu automobilele. La Chișinău în Basarabia s'a răsturnat în șanț un automobil cu fete de școală plecate în excursiune. Au rămas moarte cinci fete și o profesoară. La Reșița tot un automobil cu excursioniști a căzut în prăpastie. Au murit patru oameni. La T.-Murăș un automobil din Orăștie s'a isbit de un pod. Au rămas morți cinci persoane și șoferul. În apropiere de Sighișoara a căzut în un alt automobil din Alba-Iulia rămânând morți pe loc 5 persoane. La Satu-Mare alt accident a costat viața la două persoane. Și lumea nu trage învățăminte din atâtea nenorociri.

* * *

No. 19 din Biblioteca Semănătorul: Patimile și moartea Domnului, de Dr. Iustin Suciu, prof. de teologie.

Broșura aceasta este o armonizare a celor 4 Evanghelii cu păstrarea textului evanghelic și cu scurte lămuriri. Conținutul ei istoric este una din materiile principale ale credinței.

Lucrarea materiei, ca aranjare și punere în ordine a singuraticelor părți ale ei, și ca armonizare a lor, e făcută după rezultatele date în acestea privinți de exegeții cei mai noi.

Pătrându-se textul biblic, cel șagunian, se dă textul atât de simplu și arhaic, cu limba lui dulce și ușoară. Intercalându-se ici-colo, la locuri mai puțin înțelese, note cu scurte lămuriri între paranteze, se dă pe înțelesul tuturor textul biblic, servind scopul de popularizare a bibliei.

Prin urmare recomandăm broșura ca lectură tuturor creștinilor noștri, și îndeosebi școlărilor și catihetilor, fiind introdusă în unele școli și ca manual. Se oate comanda la Librăria Diecezană din Arad. — Prețul 10 lei.

CĂRȚI

La consistoriul nostru sunt depozitate spre
destacare următoarele cărți :

1. Papism și ortodoxism în Ardeal de Dr. G. Ciuhaudu — — 12.— Lei
2. Români ortodocși și Români uniți de Dr. G. Ciuhaudu — 10.— Lei

No. 34—1925 par.

PUBLICARE DE LICITAȚIE

Comitetul parohial ort.-rom. din Ațintis dă la 6 August 1925, ora 5 p. m. în întreprindere pe cale de licitație publică minuendă zidirea bisericii conform planului și devizului aprobat de Veneratul Consistoriu eparhial din Cluj No. 5827—1924.

Doritorii de a lua aceasta zidire în întreprindere vor depune la epitropia parohială vadiu de 10% a prețului de strigare care este 212,127 lei. Anumite materiale de construcție și cărăușia le prestează credincioșii în natură.

Informațiuni detaliate se primesc la oficiul parohial ort.-rom. din loc unde se poate vedea planul și devizul.

Ațintis, la 6 Iulie 1925.

Vasile Gherasim
epitrop.

Teodor Onițiu
par. ort. rom.

Văzut: Romu Popa
protopop.

3—3

C O N C U R S

Dupăce la concursul pentru postul de protopresbiter al tractului Alba-Iulia, concurenții n'au satisfăcut tuturor condițiilor prevăzute în acel concurs, prin aceasta se publică un concurs nou cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Venitele fasonate în coala B pentru întreținerea dotațiunei procești dela stat și venitele stolare din parohia centrală Alba-Iulia.

2. Dotația protopresbiterală dela stat și pausalul ce se va stabili din fondul general administrativ al Consistorului.

3. Retribuția din fondul protopresbiteral al

tractului, alimentat din contribuțiile parohiilor și alte resurse.

4. Taxele legale dela vizitațiunile canonice.

Concurenții îndreptățiți își vor înainta cererile înzestrate cu documentele necesare în termenul arătat mai sus, Venerabilului Consistor Eparhial din Cluj, conform concludului Congresual No. 111 din 1888. Dela concurenții din alte diecese, se cere să prezinte și act de învoire dela Chiriarul lor, ca în caz de alegere și numire îi va elibera literile dimisionale.

Alba-Iulia din ședința comitetului protopresbiteral ortodox, ținută la 22 Iunie 1925.

Dr. Seb. Stanca
comis. cons.

Petru Circo
notar al comit.

No. 3910. „Aprobat”.

Cluj din ședința plenară a Consistorului Eparhial ținută la 25 Iunie 1925.

Nicolae
episcop.

L. Curea
secretar.

No. 249—1925.

1—2

L I C I T A Ț I E

Pentru darea în întreprindere a clădirii bisericii ortodoxe, din orașul Turda.

Comitetul bisericii ortodoxe din Turda aduce la cunoștința celor interesați, că se va ține licitație publică în ziua de 26 Iulie 1925 la oricel 3 p. m. în școala ortodoxă din Turda Str. Gh. Lazar No. 21, unde se vor vedea planurile, devizele și caetul de sarcini, atașate la dosarul lucrării.

Concurenții vor depune o garanție în bani sau efecte de 3% din valoare după deviz a lucrărilor (circa 7.000.000) cum și certificate dela diferite autorități pentru lucrări similare executate.

Lucrarea se va da în întreprindere în total afară de pictură și neprevăzute, iar anul acesta se vor executa minimum săpăturile, fundațiile și ferăria de beton în contrage până la nivelul ferestrelor, adică 3.20 m. dela nivelul terenului.

Comitetul parohial pune la dispoziție, peatră,

nisipul, 300.000 buc. cărămizi, tot materialul de lemn de brad și stejar ce se necesită; antreprenorii vor indica în ofertă prețurile cu care se vor socoti aceste materiale.

Biserica va procura și cimentul necesar.

Oferțele se vor face cu rabat % la prețurile din deviz, luând cunoștință și de proiectul de contract din dosarul lucrării și se vor depune în plicuri închise și sigilate.

Turda, 5 Iulie 1925.

Comitetul parohial și de construcție.

No. 4000.

1—3

CONCURS

Pentru ocuparea posturilor vacante de profesori de religie la *liceul „Regina Maria”* la *liceul real „Principesa Ileana”* din Cluj, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Renașterea”.

Posturile fiind sistmizate retribuția profesorului este cea stabilită în normele de salarizare ale profesorilor dela școalele secundare ale statului.

Cererile instruite cu documentele necesare se vor înainta Consistorului nostru în termenul indicat mai sus.

Cluj, la 6 Iulie 1925.

Consistorul Diecesan.

No. 96—1925 pp.

1—3

CONCURS

Se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în „Renașterea” pentru postul de paroh în parohia de *cl. 1-a Geoagiul-de-sus I.* (Joseni), din protopopiatul Aiud.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

1. Întregirea salariului de stat.
2. Folosința sesiunii parohiale de cca 10 jug. cat., cu lemne în natură din pădurea bisericii de pe 1/4 jug. cat. anual.
3. Onorarii stolare obicinuite și prestația în natură de câte 1 dl. (ferie) must dela fiecare familie, anual.
4. În schimbul zilelor de muncă, cari se ca-sează, parohul va primi, drept compenzație, uzufructul unei grădini din averea bisericii.

5. Locuință în natură în actuala casa parohială obligându-se parohia ca la timpul său să edifice case parohiale noi, deplin corespunzătoare cerințelor actuale.

Reilectanții îndreptățiți la concurs își vor înainta cererile cu documentele de lipsă oficiului nostru protopopesc și, pe lângă observarea dispozițiilor reglementare, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare în parohie, spre a face cunoștință cu credinciosii.

Oficiul protopopesc ortodox român din Aiud, în înțelegere cu comitetul parohial din Geoagiul de sus I.

Aiud, la 13 Mai 1925.

Iosif Pop, protopop.

No. 255—1925.

1—3

CONCURS

Pentru întregirea postului de capelan cu drept de succesiune, sistemizat și confirmat prin rezoluția ministerială No. 10859—1925, pe lângă veteranul paroh Simion Ciuca din parohia de *cl. I, Mociu*, protopopiatul ortodox român al Clujului, publicăm concurs în „Renașterea”, cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Retribuțiile anuale ale capelanului sunt:

1. Salarul dela Stat, conform evaluației celor ales.
2. Jumătate din sesiunea parohială completă adică 16 jug. cad.
2. Dela popor 100 ferdele bucate de câte 20 l.
4. Dela popor 100 zile de lucru.
5. Jumătate din venitele epitrachilului din și afară de biserică.
6. Casă parohială, cu 3 camere deplin corespunzătoare, culină, camăra, grădină, șură și grajduri.

Concurenții sunt poftiți a-și înainta petițiile, însoțite de toate documentele necesare, oficiului protopopesc al Clujului, în termenul deschis și cu prealabilul aviz al protopopului a se prezenta într-o Duminecă sau sărbătoare în biserică din Mociu în calitate de concurenți.

Comitetul parohial din Mociu în conțelegere cu oficiu protopopesc ort. român.

Cluj, 12 Mai 1925.

Andrei Ludu, as. cons. adm. protop.